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CRISTO, FUNDAMENTO DE LA PROFECÍA EN EZEQUIEL
Ezequiel 18:31-32

INTRODUCCIÓN:
Revelación. El profeta.
Ha recibido las críticas más duras, el análisis mas despiadado, ha sido juzgado como el personaje mas extraño, el primer fanático, calificado como una persona con delirios de grandeza y de persecución, retraimiento esquizofrénico y otros conceptos que prefiero no mencionar. ¿Quién es? El profeta Ezequiel, sin embargo W.F. Albright ha llamado a Ezequiel una de las mayores figuras espirituales de todos los tiempos a pesar de su tendencia a la “anormalidad”. La genialidad de los profetas hebreos consistía realmente en que no eran hombres normales. Quizá podamos calificar a Ezequiel y todos los demás profetas como hombres nada corrientes, mejor que como anormales, pues hasta la misma psicología moderna no esta muy segura acerca de que constituye la personalidad normal y donde comienza la genialidad.

Aceptamos el consejo de un medico para resolver un mal mayor a través de una dolorosa operación, aun una amputación, o de una medicación con efectos secundarios. La cosmética nos dice que para mejorar la piel se necesita una agresiva exfoliación, para mejorar el aspecto de una pared soportaremos el polvo de la lija o el ruido de la maquinaria, según el daño que se quiera reparar.

Pues Ezequiel es jabón de lavadores, va hasta el fondo de nuestros problemas, dice crudamente las verdades que no quisiéramos oír. Quitare el corazón de piedra de en medio de su carne y les daré un corazón de carne, para que anden en mis ordenanzas. El remedio no es un calmante, no es una lavada de cara. Puede ser profundo y doloroso.

	Ezequiel 18:31-32 “Echen de ustedes todas sus transgresiones con que han pecado, y háganse un corazón nuevo y un espíritu nuevo. ¿Por qué morirán, casa de Israel? Porque no quiero la muerte del que muere, dice Jehová el Señor; conviértanse, pues, y vivirán”. 

Mateo 4:17 “Desde entonces comenzó Jesús a predicar, y a decir: Arrepiéntanse, porque el reino de los cielos se ha acercado”.

Para que surja una nueva época, la anterior debe morir.
El libro del profeta Ezequiel estuvo a punto de no ser aceptado cuando se formo el canon. Los rabinos encontraban sumamente difícil reconciliar sus prescripciones con la Torah. El Rabí Jananias Ben Ezequías se encerró con víveres y 300 jarras de aceite para alumbrarse en el trabajo hasta explicar todas las aparentes discrepancias. San Jerónimo mas adelante explica que según la tradición rabínica no se permitía leer el principio y el final de este libro hasta no tener la edad en que los sacerdotes empezaban su ministerio, es decir a los 30 años.

El libro comienza con la visión de la gloria y el poder de Dios expresada en un remolino de fuego donde se divisaban cuatro seres vivientes, y esta era su apariencia, había en ellos semejanza de hombre. 1:10 y el aspecto de sus caras era cara de hombre, cara de león, cara de buey y cara de águila. Los estudiosos han adjudicado estas semejanzas a los cuatro evangelios: Mateo que presenta a Jesús con su genealogía humana, cara de hombre o de ángel, el mensajero. Marcos, cara de león en la fuerza del ministerio de Juan el bautista y de Jesús, Lucas el becerro del sacrificio cuando Zacarias ve la visión en el templo y Juan el águila que puede mirar al sol, Juan es el evangelio mas abstracto y teológico.

Maravillosa y apocalíptica visión que no puedo dejar de leer: Ezequiel 1:26-28 
 Vamos a descubrir (esto es profecía) con Ezequiel, la raíz del mal, el único antivirus, y la esperanza de un futuro

I	PROFECÍA DESCUBRE LA RAÍZ PARA QUE LA SITUACIÓN CAMBIE

Ezequiel 12:2 “Hijo de hombre, tú habitas en medio de casa rebelde, los cuales tienen ojos para ver y no ven, tienen oídos para oír y no oyen, porque son casa rebelde”.

Casa rebelde. Este fue el motivo por el cual Ezequiel, aceptando el desafío de hablar de parte de Dios, tuvo que sufrir encarnando el mensaje. Una desesperada insistencia a los que no habían oído y su rebelión les impedía ver.

“Hijo de hombre ¿has visto las grandes abominaciones que la casa de Israel hace aquí para alejarme de mi santuario?” 

Ezequiel recibe la orden de hacer una maqueta de la ciudad de Jerusalén usando adobe, dice el capítulo 4 versículo 4 “y tú te acostaras sobre el lado izquierdo y pondrás sobre el la maldad de la casa de Israel”. 40 días, día por año, luego el lado derecho otros 40 días ¿podemos imaginar un ministerio más sufrido? Era tanta la maldad que dolía. Luego debe disfrazarse con enseres de cautiverio, come pan con desesperación y  la poca agua que tenía para que sepan lo que les va a faltar, usa ejemplos y figuras repugnantes para ver si reaccionan. En un momento queda mudo. Por ultimo muere su esposa y es privado de hacer su duelo, para que entiendan que tampoco ellos podrán hacer duelo como era acostumbrado y hasta necesario diríamos. Que parecido a esta etapa que estamos pasando.

La raíz sigue sin ser arrancada cuando Jesús les reprocha una discusión sin sentido. 
Marcos 8:17-18 “Y entendiéndolo Jesús, les dijo: ¿Qué discutís, porque no tenéis pan? ¿No entendéis ni comprendéis? ¿Aún tenéis endurecido vuestro corazón? ¿Teniendo ojos no veis, y teniendo oídos no oís? ¿Y no recordáis?”

Su corazón estaba endurecido. Les bloqueaba la memoria, con sus propias manos habían alimentado a la multitud y la comida se seguía multiplicando.

 No es lo de fuera que contamina, decía el Señor a sus discípulos, si, la raíz esta en el corazón endurecido, Mateo 15:19 “del corazón salen los malos pensamientos, los homicidios, los adulterios, las fornicaciones, los hurtos, los falsos testimonios (o mentiras) las blasfemias…”

Hemos descubierto la raíz, la rebeldía, no querer ver, no querer oír, no querer cambiar. Pablo dice 1 Corintios 4:9 “Pienso que Dios nos ha exhibido a nosotros como postreros, como sentenciados a muerte, pues hemos llegado a ser espectáculo al mundo, a los ángeles y a los hombres”.

Quiera el Señor abrir nuestros ojos y oídos, quitar corazones endurecidos y cambiarlos por corazones sensibles. Vale la pena ser espectáculo para que se entienda. Deshaga Dios como nube la rebelión en el pueblo.

II	PROFECÍA DESCUBRE EL ÚNICO ANTIVIRUS

	Ezequiel 33:11 “Diles: Vivo yo, dice Jehová el Señor, que no quiero la muerte del impío, sino que se vuelva el impío de su camino, y que viva. Volveos, volveos de vuestros malos caminos; ¿por qué moriréis, oh casa de Israel?”

Esta vez es Calderón de la Barca, poeta y escritor de teatro y comedia en el llamado Siglo de oro, nació el 17 de enero de 1.600, tal vez su obra mas conocida es La vida es sueño. En poesía dice así:

“Que quiero mi Jesús quiero quererte, quiero cuanto hay en mí del todo darte. Sin tener más placer que el agradarte, sin tener mas temor que el ofenderte.
Quiero olvidarlo todo y conocerte, quiero dejarlo todo por buscarte, quiero perderlo todo por hallarte, quiero ignorarlo todo por saberte.
Quiero amable Jesús, abismarme en ese dulce hueco de tu herida, y en sus divinas llamas abrasarme, quiero por fin, en ti transfigurarme, morir a mí para vivir tu vida, perderme en ti Jesús y no encontrarme.”

A través de los tiempos todos los temores, todos los males, todas las angustias desaparecen cuando nos volvemos hacia él y este fuego purificador nos envuelve:

Juan 5:24 “De cierto, de cierto os digo: El que oye mi palabra, y cree al que me envió, tiene vida eterna; y no vendrá a condenación, mas ha pasado de muerte a vida”. Vuélvanse a mí, vuélvanse de sus malos caminos, yo no quiero la muerte, quiero que se vuelvan del mal camino: Cristo fundamento de la profecía que habla para consolación. Exhortación y corrección del rumbo.

Este ministerio viene completo, ¡aleluya! Alabo al Dios perfecto en sus caminos, todopoderoso en sus obras!	Ezequiel 34:23 “Y levantaré sobre ellas a un pastor, y él las apacentará; a mi siervo David, él las apacentará, y él les será por pastor”. El nuevo testamento en espejo responde:

Hebreos 13:20-21 “Y el Dios de paz que resucitó de los muertos a nuestro Señor Jesucristo, el gran pastor de las ovejas, por la sangre del pacto eterno, os haga aptos en toda obra buena para que hagáis su voluntad, haciendo él en vosotros lo que es agradable delante de él por Jesucristo; al cual sea la gloria por los siglos de los siglos. Amén”.

III	DESCUBRE EL COMIENZO DEL FUTURO

	Ezequiel 37:9-10 “Y me dijo: Profetiza al espíritu, profetiza, hijo de hombre, y dí al espíritu: Así ha dicho Jehová el Señor: Espíritu, ven de los cuatro vientos, y sopla sobre estos muertos, y vivirán. Y profeticé como me había mandado, y entró espíritu en ellos, y vinieron, y estuvieron sobre sus pies, un ejército grande en extremo”.

La fe para crecer, es confrontada con lo imposible. Ezequiel es llevado a un valle y debe predicar en el ambiente menos posible. Lo que debe decir es huesos secos oíd palabra de Jehová, he aquí yo hago entrar espíritu en vosotros y viviréis. Como cualquiera el profeta mira la situación, eran muchos, muchísimos, estaban secos, secos en gran manera.

Cuando ya no hay nada que humanamente se pueda hacer, cuando nos cansamos de luchar contra las malas conductas de quienes nos rodean y descubrimos que ni siquiera nosotros podemos y volvemos el enojo y la violencia contra nosotros mismos, tal vez comencemos a ver y a oír. Habla Señor, y si es necesario usa palabras. Se ha dicho esta frase para predicar el evangelio sin palabrerías. “Habla de Cristo y si es necesario usa palabras”, para contrarrestar aquella critica que se hizo de los religiosos diciendo: “Lo que haces habla mas fuerte de lo que dices”.

Entonces ¿Qué hacemos? Comenzamos a hablar palabra de fe. Sobre lo imposible. Recuerdan el testimonio de aquella madre que desesperada consulto a su pastor por su hija perdida en drogas y prostitución. El consejo fue no mire más lo mal que esta, comience a verla y a hablar de ella como será bajo el poder de Dios. Transformada. Con la cara descubierta, mirando al Señor.

Juan 6:63 “El espíritu es el que da vida; la carne para nada aprovecha; las palabras que yo os he hablado son espíritu y son vida”.

Comenzó el futuro, primeramente mirando a Dios y su poder. Mirando al Espíritu de vida. Hablando palabras que son espíritu y son vida. Basta de crítica. Profetiza.

La segunda llave que esta abriendo la puerta del futuro, nos es entregada en Ezequiel 47:9 “Y toda alma viviente que nadare por dondequiera que entraren estos dos ríos, vivirá; y habrá muchísimos peces por haber entrado allá estas aguas, y recibirán sanidad; y vivirá todo lo que entrare en ese río”.

Esta fue la experiencia: 47:1-5 y versículo 12. Se ha visto este pasaje como la experiencia de muchos, el rio es la presencia de Dios, sale de su trono, primero mojamos los pies, nos acercamos tímidamente a “probar”.

Luego toca nuestras rodillas. Delante de Cristo se doblara toda rodilla, señal de aceptación de su plan, rodillas dobladas para orar, para decir amen a su voluntad. Luego lo hacemos a Él, Señor de nuestro trabajo, de nuestros afectos y por ultimo ya no hacemos pie. Nos animamos a entregar todo. Somos canales de su bendición.

CONCLUSIÓN:
Cristo es el mismo, hoy, ayer en Ezequiel y para siempre, Juan 7:38 el que cree en mí, como dice la Escritura, de su interior correrán ríos de agua viva. Te invito a caminar hacia su rio. Señor nos tomamos de tu mano, por nosotros, por nuestra familia, por nuestros vecinos conocidos amigos y aun enemigos. Alabado seas Dios en tu poder para dar vida. Te invito a orar juntos, palabra de fe, avanzando sobre el futuro.
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